
ження споживання близько 400 млн м3 палив-
но-енергетичних ресурсів. Економічний ефект 
становить 5560 млн грн.

З метою економії енергетичних ресурсів 
УМГ «Львівтрансгаз» з 2005 р. проводить по-
літику енергозбереження, яка дала можливість 
зменшити питому витрату енергоресурсів на 
транспортування 1 тис. м3 на 100 км з 29,74 кг 
умовного палива (у 2005 р.) до 25,70 кг умов-
ного палива, тобто на 14 % [5].

У результаті отриманих ефектів від упро-
вадження заходів з енергозбереження в УМГ 
«Львівтрансгаз» вдалось зберегти 8227,6 млн 
грн. 

Позитивні результати в області енергозбе-
реження в УМГ «Львівтрансгаз» досягнуто за 
рахунок конкретних заходів, передумовами до 
яких були:

• розробка нормативно-методичної бази з 
питань енергозбереження, планування та облі-
ку витрат енергоресурсів;

• створення мобільних лабораторій з ви-
явлення та усунення витоків природного газу; 

• оснащення об’єктів газотранспортної 
системи діагностичним обладнанням.

Таким чином, формування програм стра-
тегічного розвитку (наприклад, «Стратегія 
розвитку на 2012–2014 рр.», розроблена УМГ 
«Львівтарнсгаз») забезпечує визначення стра-
тегічної мети, стратегічних цілей і завдань за 

всіма напрямами діяльності підприємства, що 
реалізуються через конкретні управлінські рі-
шення, та впливає на досягнення ключових 
показників діяльності підприємства.
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АКТИВІЗАЦІЯ  ВНУТРІШНЬОГО  ПОТЕНЦІАЛУ  
ТУРИСТСЬКО-РЕКРЕАЦІЙНОЇ  ДЕСТИНАЦІЇ 

В УМОВАХ  ЕКОНОМІЧНОЇ  КРИЗИ

С. М. Вязовик, кандидат економічних наук

Наслідки затяжної світової фінансової кри-
зи актуалізують питання про перспективи роз-
витку рекреації в окремих регіонах. Оскільки 
подорожі – далеко не перша потреба людини, 
значить, і відмовитися від них не так уже й 
складно. На випадок грошового краху, наяв-
ні накопичення усі намагаються вкладати в 

товари, які не втратять своєї цінності. Також 
в умовах кризи зростає безробіття, що зовсім 
залишає без доходів частину населення і уне-
можливлює оплату їх відпочинку. При цьому 
наслідки впливу кризи можуть торкнутися 
і ділового туризму, оскільки ділові поїздки 
пов’язані з участю або відвіданням спеціалізо-
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ваних виставок, а це фінансується з рекламно-
го бюджету компанії. Оскільки в умовах кризи 
скорочуються рекламні бюджети фірм, тому, 
як наслідок, знижується кількість ділових по-
їздок. Через нестабільну економічну ситуацію 
може привести до збройних виступів, сути-
чок. У такій ситуації туристи бояться залиша-
ти свою країну, бояться потрапити в епіцентр 
конфлікту, хвилюючись за свою фізичну ціліс-
ність і безпеку. 

Усі ці наслідки кризи тягнуть за собою зни-
ження привабливості туристично-рекреацій-
ної сфери і як результат скорочення інвестицій 
у будівництво готелів, пансіонатів, санаторіїв, 
ресторанів, розважальних комплексів, а отже, 
і зниження темпів зростання регіону в цілому.  

У стратегічній перспективі регіональна по-
літика у туристично-рекреаційній сфері пови-
нна стати за актуальністю в один ряд з іннова-
ційною чи соціальною політикою і в значній 
мірі бути орієнтованою на активізацію внут-
рішнього потенціалу туристсько-рекреаційної 
дестинації.

Розглядаючи сутність і структуру турис-
тично-рекреаційного потенціалу на регіо-
нальному рівні, необхідно відзначити праці з 
даної проблематики вітчизняних таких уче-
них: З. В. Герасимчука, Б. М. Данилишина, 
Н. Є Нєфєдова, Л. Н. Черчик, В. В. Явор-
ської, а також російських: Т. Е. Бердникової, 
Н. Е. Зіміна, І. В. Зоріна, О. Б. Ковальова, 
А. С. Кускова, М. В. Мельника, Б. А. Райзбер-
га, А. М Сазикіна, Л. С. Сосненко та ін.

Однак, на даний момент часу не існує єди-
ної думки з приводу визначення поняття «ту-
ристсько-рекреаційний потенціал дестинації», 
його структури та класифікації.

Метою даної статті є виявлення елементно-
го складу сукупного туристично-рекреаційно-
го потенціалу дестинації для розробки моделі 
процесу його активізації в умовах затяжної 
економічної кризи.

Розвиток туристично-рекреаційної дести-
нації неможливий без наявності потенціалу. 
При цьому сам термін «потенціал» має кілька 
значень залежно від області застосування. Так 
в економіці потенціал розглядається як здат-
ність деякого економічного об’єкта здійснюва-
ти певну діяльність. В різних галузях економі-

ки дане поняття також трактується по-різному, 
при цьому деякі вчені розглядають поняття 
«туристсько-рекреаційний потенціал» як єди-
не поняття, інші – окремо «туристський по-
тенціал» і «рекреаційний потенціал». Деякі 
автори вважають, що вживання формулюван-
ня «туристсько-рекреаційний» не виправдане, 
оскільки свідомо містить у собі дублювання 
[3]. Автори рекомендують роздільне викорис-
тання цих понять – «туристський потенціал» і 
«рекреаційний потенціал».

Існує й інша думка, яка полягає в тому, 
що туризм є складовою частиною рекреації 
[5], так наприклад, турист, оглядає історичні 
пам’ятники приморського міста дихає мор-
ським повітрям, отже, використовує рекреа-
ційні ресурси, а в разі «військового туризму» 
наявність даних ресурсів не є обов’язковим. 
Тому з огляду на розвиток нових напрямів ту-
ристичного бізнесу, для надання яких повною 
мірою не задіюються рекреаційні ресурси, на 
нашу думку, доречно використовувати єди-
не поняття «туристсько-рекреаційний потен-
ціал».

А. С. Кусков у своїй праці «Основи туриз-
му» туристський потенціалом трактує як усю 
сукупність природних, культурно-історичних 
і соціально-економічних передумов для орга-
нізації туристської діяльності на певній тери-
торії [3]. У своїй книзі «Рекреаційна геогра-
фія» Д. В. Ніколаєнко визначає рекреаційний 
потенціал як сукупність природних і соціо-
культурних передумов для організації рекреа-
ційної діяльності на певній території [4].

А. М. Сазикін, один із провідних росій-
ських фахівців в області рекреаційної гео-
графії, вважає, що з’являються публікації, які 
спотворюють теорію рекреаційної географії 
[5]. Наприклад, І. В. Зорін і В. А. Квартальнов 
рекреаційним потенціалом називають «відно-
шення між фактичною і гранично можливою 
чисельністю туристів, яка визначається на 
основі наявності рекреаційних ресурсів» [2]. 
Потенціал не може бути «відношенням», хоча 
його вивчення дозволяє оцінити гранично 
можливу чисельність туристів. Сам А. М. Са-
зикін розуміє рекреаційний потенціал тери-
торії як сукупність природних, культурно-іс-
торичних і соціально-економічних передумов 
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для організації рекреаційної діяльності, а го-
ловною складовою частиною рекреаційного 
потенціалу є рекреаційні ресурси.

Рекреаційні ресурси - компоненти природ-
ного середовища і феномени соціокультурно-
го характеру, які, завдяки певним властивос-
тям, можуть бути використані для організації 
рекреаційної діяльності [4]. Отже, в порівнян-
ні з «рекреаційним ресурсом» поняття «рекре-
аційний потенціал» є більш широким.

Туристсько-рекреаційний потенціал дести-
нації являє собою складну систему, яку можна 
розглядати в аспекті ресурсного, виробничого 
й економічного потенціалів. Ґрунтуючись на 
запропонованій А. В. Виноградовим «концеп-
туальній схемі структури туристського потен-
ціалу регіону» [1], у якій кожний наступний 
потенціал включає в себе попередній, структу-
ру туристично-рекреаційного потенціалу дес-
тинації можна представити в такому вигляді:

• ресурсний потенціал являє собою су-
купність природно-кліматичних, культурно-
історичних ресурсів, а також включає в себе 
лікувально-курортний і професійно-кадровий 
потенціал, які в цілому формують привабли-
вість дестинації;

• виробничий потенціал, який включає в 
себе ресурсний потенціал, інфраструктурний 
характеризує наявність і стан організацій, що 
забезпечують його експлуатацію в турист-
ських цілях (готелі, транспорт, торгові устано-
ви та інші організації туристської інфраструк-
тури) і рекреаційних (санаторії і пансіонати);

• економічний потенціал, який включає в 
себе інформаційний, фінансовий (сукупність 
залучених і власних ресурсів), виробничий 
потенціал і організації, що забезпечують про-
сування і споживання туристсько-рекреацій-
них продуктів кінцевим споживачем.

Таким чином, про туристсько-рекреацій-
ний потенціал дестинації слід говорити як про 
інтегральний потенціал, який являє собою ди-
намічну сукупність економічного потенціалу, 
функціонування якого зумовлено принципа-
ми синергізму для формування конкуренто-
спроможного туристського та рекреаційного 
продукту, здатного задовольнити потреби ту-
ристів і рекреантів у різноманітних послугах 
і товарах.

Виявлення туристсько-рекреаційного по-
тенціалу можливе за допомогою створення 
еколого-рекреаційного і культурно-історично-
го паспорта дестинації, при цьому дана зада-
ча не є найскладнішою, оскільки зараз прак-
тично на будь-якій давно освоєній території є 
звід пам’яток історії та культури, природних 
об’єктів, що охороняються, докладні відомос-
ті про об’єкти соціально-культурної сфери – 
музеї, готелі, ресторани, санаторії, бази відпо-
чинку і т. ін.

Більш складною є оцінка наявного турис-
тично-рекреаційного потенціалу. Вона по-
винна враховувати унікальність наявних 
об’єктів, відмінності в їх доступності та щіль-
ності розміщення в межах дестинації, а та-
кож різноманітність і комплексність наявних 
об’єктів, їх фізичний стан.

Не таємниця, що велика частина регіонів 
характеризується низькою щільністю розмі-
щення туристично-рекреаційних об’єктів, їх 
слабкою транспортною доступністю, поганим 
фізичним станом і відсутністю комплекснос-
ті. До суб’єктів України з високим туристич-
но-рекреаційним потенціалом можна віднести 
кримський і карпатський регіони, решта, які 
навіть володіють високим потенціалом, мають 
особливості, що ускладнюють його викорис-
тання або погіршують якісні характеристики, 
що знижує його загальну оцінку. До одних із 
основних негативних чинників можна від-
нести екологічну обстановку, яка негативно 
позначається на привабливості дестинацій у 
цілому, особливо в промислових центрах.

Але, незважаючи на це, необхідно визна-
чати перспективи використання туристично-
рекреаційного потенціалу. Тут дуже важливо 
розробити модель організації туристсько-ре-
креаційної сфери дестинації, визначити тери-
торії, які в першу чергу потребують концен-
трації зусиль і засобів на їх розвиток, а також 
резервні території і ті, де розвиток туристич-
но-рекреаційної інфраструктури недоцільний.

Для грамотного й ефективного управління 
потенціалом туристично-рекреаційної дести-
нації, по-перше, необхідно розробити і засто-
сувати такі параметри його оцінки:

• якісну та кількісну оцінку ресурсів; 
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• оцінку структури потенціалу та ступінь 
використання окремих потенціалів; 

• оцінку можливостей використання та ін-
тенсифікації ресурсів; 

• оцінку факторів, що стримують розви-
ток туристично-рекреаційної дестинації; 

• оцінку рівня конкурентоспроможності 
самої туристсько-рекреаційної дестинації, для 
подальшого залучення вітчизняних і зарубіж-
них споживачів.

Очевидно, що при кількісній оцінці турист-
сько-рекреаційного потенціалу дестинації не-
обхідно застосовувати визначаючі коефіцієнти 
(індекси) з поправкою на ресурси, що мають 
обмежений і унікальний характер, тобто вра-
ховувати якісні характеристики.

При такому підході ключове місце посідає 
оцінка рекреаційних ресурсів, яка доповню-
ється оцінкою соціально-економічних фак-
торів, що впливають на розвиток дестинації. 
Загальна логіка оцінки передбачає послідовне 
визначення окремих показників об’єктів оцін-
ки, загальну оцінку окремих компонентів по-
тенціалу туристсько-рекреаційної дестинації, 

і в підсумку – загальну інтегровану оцінку ту-
ристсько-рекреаційного потенціалу.

На другому етапі, на основі результатів пе-
рерахованих вище оцінок, здійснюється під-
готовка та реалізація перспективної моделі 
активізації внутрішнього потенціалу турист-
сько-рекреаційної дестинації. В ході реалізації 
такої моделі встановлюється режим експлуа-
тації рекреаційних територій, переглядаються 
норми навантаження на природні ресурси, в 
разі необхідності резервуються території для 
відновлення ландшафтів і поліпшення сані-
тарного стану рекреаційних територій.

У процесі реалізації програми (моделі) не-
обхідний систематичний облік стану турист-
ських і рекреаційних ресурсів і визначення їх 
значення в розвитку дестинації, які можливі 
при введенні системи туристських і рекреа-
ційних кадастрів. Процес активізації внутріш-
нього потенціалу туристсько-рекреаційної 
дестинації може бути представлений у вигляді 
поданого алгоритму (рис.).

 Активізація внутрішнього потенціалу  
туристсько-рекреаційної дестинації 

Пошук нових напрямів у туристсько-рекреаційній діяльності 

Створення еколого-рекреаційного і  
культурно-історичного паспорта дестинації 

Виявлення внутрішнього туристсько-рекреаційного потенціалу 
окремих територій дестинації 

Підготовка та реалізація 
моделі активізації внутріш-

нього потенціалу туристсько-
рекреаційної дестинації 

Встановлення режиму 
експлуатації рекреаційної 

території 

Перегляд норм наванта-
ження на природні ресурси 

Резервування території 
для відновлення і 
поліпшення стану 

рекреаційних ресурсів 

Систематичний облік стану 
туристично-рекреаційних ресурсів 

і визначення їх значення в 
розвитку дестинації 

 

Оцінка наявності та стану туристично-рекреаційного потенціалу 
за якісними та кількісними характеристиками 

Рис. Модель процесу активізації внутрішнього потенціалу туристсько-рекреаційної дестинації
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З моделі видно, що свідомо не розглядали 
питання фінансування та наявності джерел, 
оскільки при грамотній регіональній політи-
ці, раціональному використанні інтегрованого 
туристсько-рекреаційного потенціалу та якіс-
ної рекламної кампанії не складно залучити 
зовнішні та оптимізувати внутрішні фінансові 
кошти. При цьому ефект від рекламної кампа-
нії буде безпосередньо залежати від своєчас-
ного інформування потенційних споживачів 
туристсько-рекреаційних послуг та інвесторів 
за допомогою сучасного інформаційного за-
безпечення, яке також дозволить оптимізувати 
внутрішній потенціал туристично-рекреацій-
ної дестинації.

Таким чином, представлена модель процесу 
активізації внутрішнього потенціалу турист-
сько-рекреаційної дестинації є об’єктивним 
інструментом процесу управління, оскільки 
акцентується увага на ресурсному потенціалі 
та його поновлення на інтенсивній основі.

На нашу думку, сьогодні залишається го-
строю проблемою розрізненість суб’єктів у 
туристсько-рекреаційній сфері, безконтроль-
ність їхньої діяльності, що призводить до сер-
йозних наслідків, прямо впливає на екологіч-
ну обстановку і привабливість дестинації.
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ГЕНЕЗИС  ПРОТОФОРМ   
ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНОГО  ПАРТНЕРСТВА

І. А. Брайловський, кандидат економічних наук

Взаємодія держави і бізнесу у рамках про-
ектів державно-приватного партнерства (ДПП, 
Public Private Partnership) з кінця 90-х рр. 
ХХ ст. стала одним із провідних інструмен-
тів ефективної реалізації суспільно-значимих 
програм, особливо в інфраструктурних секто-
рах. 

У сучасних наукових публікаціях, при-
свячених проблемам ДПП, історичні аспекти 
формування взаємодії державного та при-
ватного секторів економіки зазвичай розгля-

даються або побічно, або характеризуються 
лише окремі її компоненти. Такий підхід не 
лише не дозволяє простежити весь історичний 
ланцюжок розвитку ДПП, але й визначити, 
чим обумовлена потреба такої взаємодії, яки-
ми були спонукальні мотиви партнерства, які 
його форми застосовувалися і які з них можуть 
бути використані на даному етапі економічно-
го розвитку. З огляду на це, розгляд генезису 
протоформ ДПП є актуальним.
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